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На цы я наль ная біб лі я тэ ка Бе-
ла ру сі і Бе ла рус кая пра ва-
слаў ная царк ва пад пі са лі Па-
гад нен не аб су пра цоў ніц тве. 
Па мер ка ван нях ба коў, гэ та 
да зво ліць вы вес ці іх уза е ма-
дзе ян не на но вы ўзро вень, 
дасць маг чы масць і на да лей 
рэа лі зоў ваць ці ка выя, ка рыс-
ныя і па трэб ныя на ша му гра-
мад ству пра ек ты і іні цы я ты-
вы. Ад ра зу пас ля пад пі сан ня 
ў сце нах кніж най скарб ні цы 
прай шоў на ву ко вы круг лы 
стол «Ду хоў насць і куль ту-
ра: тра ды цыі і су час насць», 
дзе прад стаў ні кі на ву ко вых 
і рэ лі гій ных ко лаў узнялі 
шэ раг важ ных і ак ту аль ных 
тэм.

Міт ра па літ Мін скі і За слаў скі 

ВЕ НІ Я МІН, Па тры яр шы Эк зарх 

усяе Бе ла ру сі ва ўступ ным сло ве 

звяр нуў ува гу на тое, што сён ня ў 

све це вост ра ад чу ва ец ца ду хоў-

ны кры зіс, які вы яў ля ец ца стра тай 

ча ла ве кам сэн су свай го быц ця і 

пры зна чэн ня:

— Гла ба лі за цыя і тэх на ла гіч ны 

пра грэс, якія за бяс печ ва юць усё 

больш кам форт нае іс на ван не, вя-

дуць і да ўсё боль шай стра ты ча ла-

ве кам сва ёй ін ды ві ду аль нас ці, да 

ду хоў най рас слаб ле нас ці. Асо бас-

нае пры зна чэн не ста но віц ца для 

ча ла ве ка ўсё больш не вы раз ным і 

на ват цяж кім. Як і для гра мад ства, 

што най больш бач на пра яў ля ец-

ца ў сы хо дзе ад кла січ най, уні вер-

саль най аду ка цыі. На ват цэ лыя су-

поль нас ці не здоль ныя ўспры маць 

ад ка зы, якія дае хрыс ці ян ства. 

Што та кое сва бо да і ў чым са-

праўд ны сэнс твор час ці, пры зна-

чэн ня, мас тац тва? Дыс ку сіі па 

гэ тых пы тан нях, ка лі і ўзні ка юць, 

то вель мі час та вя дуц ца без зва-

ро ту да ду хоў най тра ды цыі. У той 

жа час звы чай ны ча ла век усё ў 

боль шай сту пе ні па чы нае ра зу-

мець, што зна хо дзіц ца ў ста не 

ад чу жэн ня, за ня дба нас ці, раз губ-

ле нас ці... Ча ла век усё больш ад-

чу вае та кое ад асаб лен не, якое не 

пры но сіць яму ні ка рыс ці, ні ра дас-

ці, а больш аб ця жар вае яго ду шу. 

Аба вя зак, сва бо да, ма раль насць у 

яе вы со кім вы яў лен ні, здоль насць 

да твор час ці — гэ тыя ас но ва твор-

ныя ха рак та рыс ты кі ча ла ве ка да-

дзе ны яму, як і да дзе на жыц цё. 

А ду хоў насць — тое, што звяз вае 

яго са Ства раль ні кам, — ад зна чыў 

Ула ды ка. — Ме на ві та так царк ва ра-

зу мее сэнс ча ла ве ча га іс на ван ня. 

Су ад но сі ны і ўза е ма су вязь све ту 

ду хоў на га і све ту куль ту ры. З пры -

няц цем хрыс ці ян ства ду хоў на-

ма раль ныя ары ен ці ры на поў ні лі 

свет, куль ту ру і мас тац тва на ша га 

на ро да глы бо кім змес там і ўнут-

ра най пры га жос цю, вы зна чыў шы 

іх вы со кае пры зна чэн не — спры-

яць ду хоў на му рос ту ча ла ве ка. 

Не здар ма цу доў ныя тво ры, дум кі, 

сцвяр джэн ні, са бра ныя на бе ла-

рус кай зям лі, за ня лі год нае мес ца 

ў скарб ні цы су свет най куль ту ры. 

Гэ ты прын цып ду хоў на га па чат ку, 

мяр кую, па ві нен быць па кла дзе-

ны ў асно ву па гад нен ня, якое мы 

пад пі са лі.

Двух ба ко вае па гад нен не мае 

на ўва зе пра вя дзен не на ву ко ва-

да след чых, аду ка цый ных, асвет-

ніц кіх, куль тур ных і куль тур на-ма-

са вых ме ра пры ем стваў у сце нах 

На цы я наль най біб лі я тэ кі. У хо дзе 

круг ла га ста ла пры сут ныя аб мер-

ка ва лі шэ раг важ ных і ак ту аль ных 

тэм. На прык лад, па га ва ры лі пра 

ідэа ла гіч ныя прын цы пы ўза е ма-

дзе ян ня дзяр жа вы і царк вы на су-

час ным эта пе.

— Як бы мы ні ка за лі пра сур' ёз -

ныя па зі цыі царк вы і рэ лі гій ных 

ар га ні за цый, тым не менш устой-

лі вы мі за ста юц ца тэн дэн цыі се ку-

ля ры за цыі. У За ход няй Еў ро пе, 

Ла цін скай Аме ры цы ска ра ча ец ца 

коль касць пры хо даў. Са цы я ла гіч-

ныя апы тан ні па каз ва юць су пя рэч-

лі вую рэ ак цыю звы чай ных лю дзей 

на гэ та... Ра зам з тым на ша дзяр-

жа ва ва ўза е ма ад но сі нах з царк-

вой ідзе сва ім шля хам, не ка пі ру-

ю чы ма дэль за ход не еў ра пей скіх 

аль бо ней кіх ін шых кра ін. Кі раў нік 

на шай кра і ны не ад на ра зо ва ка заў 

пра тое, што ў асно ве ідэа ло гіі па-

він ны быць біб лей скія, тра ды цый-

ныя каш тоў нас ці. Дзяр жа ва ў нас 

свец кая, але ў ёй ад ноль ка ва па-

ва жа юц ца пра вы роз ных кан фе сій. 

Ра зам з тым ме на ві та бе ла рус кая 

пра ва слаў ная царк ва з'яў ля ец-

ца пры хіль ні цай усіх на шых аду-

ка цый ных, куль тур ных пра грам. 

Яна шчыль на звя за на з гіс то ры яй 

раз віц ця бе ла рус кай дзяр жаў нас-

ці», — за зна чыў ге не раль ны ды-

рэк тар На цы я наль най біб лі я тэ кі 

кан ды дат гіс та рыч ных на вук Ва-

дзім ГІ ГІН.

Ар хі манд рыт Афа на сій, рэк-

тар Мін скай ду хоў най ака дэ міі, 

на га даў пры сут ным пра ду хоў ныя 

за па ве ты бе ла рус кіх свя тых. Ён 

зга даў цы та ту Ула ды кі Фі ла рэ та. 

«Гіс то рыя Бе лай Ру сі не бу дзе 

поў най без пры кла даў па дзвіж-

ніц ка га жыц ця мно гіх угод ні каў 

Бо жых. Яны па доб ныя кры ні цам 

жы вой ва ды, з да па мо гай якіх мы 

на та ля ем сваю ду хоў ную сма гу, 

пры зна ём стве з тым ці ін шым пе-

ры я дам гіс то рыі бе ла рус ка га на-

ро да. Яны па доб ны пу ця вод ным 

зор кам, якія асвят ля юць са бой 

ча сам вель мі цём ную пра сто ру 

на ша га шмат па кут на га мі ну ла га 

і слу жаць не за мен ны мі ары ен ці-

ра мі на шля ху па знан ня гэ та га мі-

ну ла га. Та му што без іх гіс то рыя 

губ ляе сэнс».

За гад чык ка фед ры цар коў-

най гіс то рыі і цар коў на-прак-

тыч ных дыс цып лін Мін скай 

ду хоў най ака дэ міі, кан ды дат 

гіс та рыч ных на вук Ва лян ці на 

ЦЯП ЛО ВА, спы ні ла ся ў сва ім дак-

ла дзе на тра ды цы ях у куль ту ры, на 

якія паў плы ва ла дзей насць пра ва-

слаў най царк вы. Яна на га да ла пра 

200-год дзе ар хеа гра фіі Бе ла ру сі, 

ка лі свет уба чы ла вы дан не «Бе ла-

рус кі ар хіў ста ра жыт ных гра мат» 

про та і е рэя Іа а на Гры га ро ві ча — 

пер шы збор нік да ку мен таў па гіс-

то рыі Бе ла ру сі.

— Іа ан Гры га ро віч на ра дзіў ся 

на Ма гі лёў шчы не ў сям'і свя та-

ра. Яму, як ві даць, ад кры ва ла ся 

пры зна чэн не іс ці па сля дах свай го 

баць кі ад на стаў ні ка па вя то ва га 

ву чы лі шча да свя та рска га слу жэн-

ня. Але зна ём ства і су пра цоў ніц тва 

з дзяр жаў ным канц ле рам гра фам 

Мі ка ла ем Ру мян ца вым пры вя ло 

да рэз ка га па ва ро ту ў яго лё се. 

Аца ніў шы здоль нас ці ма ла до га ча-

ла ве ка, Ру мян цаў вы дзе ліў срод кі, 

каб Іа ан Гры га ро віч змог пра цяг-

нуць на ву чан не ў Санкт-Пе цяр-

бург скай ду хоў най ака дэ міі. Ме-

на ві та там пра яві ла ся схіль насць 

бу ду ча га ар хе ог ра фа да гіс та рыч-

ных да сле да ван няў, — рас па вя-

дае Ва лян ці на Ана то леў на. — Вяр-

нуў шы ся пас ля ву чо бы да баць кі, 

сын не па мя няў курс, пра цяг ваў 

сваю да след чыц кую дзей насць. 

Ён раз бі раў Го мель скую біб лі я тэ ку 

Ру мян ца ва, на вед ваў ма нас ты ры, 

збі раў ары гі на лы да ку мен таў і ко-

піі ста ра дру ка ва ных кніг. Паз ней 

гэ тыя ма тэ ры я лы ста лі ас но вай 

для збор ні ка да ку мен таў па гіс то-

рыі Бе ла ру сі, які ён апуб лі ка ваў у 

1824 го дзе.

Ву чо ны пла на ваў вы даць «Бе-

ла рус кі ар хіў ста ра жыт ных гра-

мат» у дзвюх част ках, але ўда-

ло ся спраў дзіць за ду му толь кі 

на па ла ві ну. Дру гая част ка так і 

за ста ла ся ў вы гля дзе ру ка пі саў, 

якія за раз за хоў ва юц ца ў Цэнт-

раль ным дзяр жаў ным ар хі ве лі-

та ра ту ры і мас тац тва. Ва лян ці на 

Цяп ло ва ад зна чы ла, што пе ра вы-

дан не дзвюх час так «Бе ла рус ка га 

ар хі ва...» як адзі на га пом ні ка бе ла-

рус кай куль ту ры та ко га кштал ту 

сён ня прос та не аб ход нае, бо гэ та 

вель мі каш тоў ная кры ні ца ве даў 

па гра ма дзян скай і цар коў най гіс-

то рыі на шай кра і ны.

Але на ДРАП КО.

 На прык лад, на ма люн ку 

з под пі сам «мо мант гань бы» 

ён па ка заў, як яго спы ніў 

ін спек тар дзяр жаў та інс пек-

цыі. За ма ля ваў Бы каў і свае 

па хо ды да дак та роў, па езд кі 

на да чу і тое, як важ да ец ца 

з аў та ма бі лем (пры нам сі, ва 

ўспа мі нах Бы каў пры зна ваў-

ся, што до гляд за ма шы най 

у яго за бі рае шмат ча су). 

Ся род ці ка ві нак — пад ра-

бяз на апі са ны і на ма ля ва ны 

ў на тат ні ку кам п'ю тар, ка лі 

Бы каў ста ра ўся асво іць но-

вую тэх ні ку. 

Па ба чыць гэ тыя ра бо ты, 

а так са ма да ку мен ты, ру ка-

пі сы, аса біс тыя рэ чы кла сі-

ка, ся род якіх — яго эцюд-

нік, фар бы, на тат ні кі, па лі то, 

мож на ў Дзяр жаў ным му зеі 

гіс то рыі бе ла рус кай лі та ра-

ту ры на лі та ра тур на-мас-

тац кай вы стаў цы «Ва сіль 

Бы каў. Жыц цё праз аб ры-

сы і лі ніі». Ды рэк тар му зея 

Сяр гей УСІК за ўва жыў, што 

гэ та пер шае ме ра пры ем-

 ства з тых, што за пла на ва-

ны і пры мер ка ва ны да ста-

год дзя з дня на ра джэн ня 

пісь мен ні ка.

Ча со вая экс па зі цыя — 

спро ба рас па вес ці пра Ва сі-

ля Бы ка ва з ін ша га па ды хо-

ду, па ка заць шмат гран насць 

асо бы. Ня гле дзя чы на тое 

што вы яў лен чая спад чы-

на Ва сі ля Бы ка ва на ліч вае 

сот ні адзі нак, яна да на ша га 

ча су за ста ец ца мала вя до-

май мно гім з пры хіль ні каў 

яго тво раў.

На вы стаў цы прад стаў ле-

на больш за 70 гра фіч ных 

і жы ва піс ных ра бот Ва сі ля 

Бы ка ва. Мно гія з іх рас кры-

ва юць яго ха рак тар, а так-

са ма эмо цыі, якія ён змог 

пе ра даць на ват у ня хіт рых 

за ма лёў ках. На прык лад, 

по бач з асоб ні кам «Жу раў-

лі на га кры ку» (пер шай кні-

гі пісь мен ні ка) у экс па зі цыі 

зме шча ны яго ма лю нак, 

пры све ча ны гэ тай па дзеі. 

У га нар лі вай фі гур цы з за-

дра ным уго ру но сам ён па-

ка заў, што ад чу ваў, ка лі ад-

быў ся як пісь мен нік.

Ма люн кі мож на па ба чыць 

і на ру ка пі сах кла сі ка. На не-

ка то рых з іх па зна ча ны пэў-

ныя схе мы, маг чы ма, пла ны 

раз мя шчэн ня ге ро яў, а мо-

жа, тое, як аў тар уз гад ваў 

ці ўяў ляў па дзеі.

— Мне па да ец ца ча сам, 

што, ка лі б не мас тац тва, 

мог бы не ад быц ца цу доў-

ны пісь мен нік з та кім вы яў -

лен чым сло вам. Яго тво-

ры не прос та ад чу ва еш, а, 

быц цам, ба чыш ася род дзе 

і па дзеі, і гэ та ўжо не ка-

жу чы пра тое, як дак лад на 

апі са ны лю дзі, іх па во дзі ны, 

ха рак та ры, — пры зна ец ца 

стар шы на ву ко вы су пра-

цоў нік му зея, ку ра тар вы-

стаў кі Іры на КНЯ ЗЕ ВА.

Пра гу да ма ля ван ня Бы-

каў іра ніч на на зваў «мас тац-

кім свер бам» і на ват пе ра даў 

гэ та ў ад ным са сва іх ма люн-

каў. Праз аб ры сы і лі ніі мож-

на пра са чыць жыц цё аў та ра. 

Ма люн кі Бы ка ва су пра цоў ні кі 

му зея па ста ра лі ся дапоўніць 

рэ ча мі. Так, у раз дзе ле экс-

па зі цыі, пры све ча ным ма-

лен ству, раз ме шча на пер-

шая кні га, якую ма лень ка му 

Ва сі лю пра чы таў яго баць-

ка. Ні ён, ні маці, як на род ны 

пісь мен нік а пі саў у сва іх ме-

му а рах, яго тво ры не чы та лі. 

Баць ка ў пэў ны час стра ціў 

зрок, аку ля ра мі прын цы по-

ва не ка рыс таў ся. Ка лі ж ін-

шыя за чы та лі яму твор сы на, 

з за да валь нен нем па слу хаў, 

але ска заў, што ў Лынь ко ва 

бы ло ці ка вей.

Бы каў ма ля ваў і ў пе ра-

пын ках па між ба я мі. На жаль, 

гэ тыя ра бо ты не за ха ва лі-

ся, зга рэ лі. Ка лі па ча ла ся 

Вя лі кая Ай чын ная вай на, 

яму бы ло ўся го сям нац цаць 

га доў. Су пра цоў ні кі му зея 

ўзя лі за асно ву кар ту 1941 

го да і па зна чы лі на ёй, які 

ба я вы шлях прай шоў бу-

ду чы кла сік, у якіх га ра дах 

ён па бы ваў. Да рэ чы, у свой 

час Бы каў вель мі ці ка віў ся 

кар та гра фі яй, па доў гу мог 

раз гля даць роз ныя кар ты.

Трэ ба ска заць, што ма-

люн кі Бы ка ва ўжо част ко ва 

вы стаў ля лі ся. Ле тась му зей-

ныя су пра цоў ні кі ва зі лі яго 

ра бо ты ў мас тац кае ву чы лі-

шча ў Ві цеб ску, на так зва-

ныя пра гля ды, якія пры ня та 

пра во дзіць са сту дэн та мі 

мас тац кіх ад дзя лен няў. Та-

ды на род на му пісь мен ні ку 

«вы пі са лі» сім ва ліч ны дып-

лом, маў ляў, яму пры свое на 

ква лі фі ка цыя мас та ка. На-

огул, як пры зна лі ся ар га ні-

за та ры вы стаў кі, яны па ста-

ра лі ся зра біць яе «хат няй». 

Та кі па ды ход абра ны не 

толь кі та му, што за ма лёў кі 

Бы каў ра біў для ся бе, а не 

для шы ро кай пуб лі кі, пісь-

мен нік не лю біў афі цы ёз ных 

ме ра пры ем стваў. За ста-

лі ся яго ўспа мі ны пра тое, 

як прай шоў яго 50-га до вы 

юбі лей у Грод не. Яго та ды 

па са дзі лі на вя лі кае па за-

ло ча нае крэс ла з ак са мі та-

вай абіў кай. І па куль аў та ра 

ўхва ля лі, той ад чу ваў ся бе 

як ву жа ка на па тэль ні, ёр-

заў, то зды маў, то адзя ваў 

аку ля ры. Яму больш да спа-

до бы бы лі су стрэ чы і гу тар кі 

з сяб ра мі. Пра гэ та свед чаць 

шмат лі кія фа та гра фіі, раз-

ме шча ныя на вы стаў цы (да-

рэ чы, у му зей ных фон дах іх 

за хоў ва ец ца ка ля 600 адзі-

нак). Тыя, што ад бі ра лі ся 

для вы ста вач на га пра ек та, 

аб' яд на ны ў стуж кі, пры-

све ча ныя пэў ным тэ мам, — 

сям'і, сяб роў ству, твор чым 

су стрэ чам, ад па чын ку. У экс-

па зі цыі так са ма па да юц ца 

афі шы да філь маў і спек так-

ляў, зроб ле ных па тво рах 

Бы ка ва.

Але на ДЗЯ ДЗЮ ЛЯ, 

фо та аў та ра.

Праз абрысы і лініі

Спры яць ду хоў на му рос ту ча ла ве ка

Эцюд нік і фар бы Ва сі ля Бы ка ва.

Кла сік вы ву чае но вую тэх ні ку.

Сён ня ма ла хто ве дае, што ў юнац тве Ва сіль Бы каў 

ма рыў стаць не пісь мен ні кам, а пра фе сій ным мас та-

ком. Ён на ват на ву чаў ся на жы ва піс ным ад дзя лен ні 

Ві цеб ска га мас тац ка га ву чы лі шча, скон чыць якое 

яму не да вя ло ся з-за не да хо пу гро шай. І тым не менш 

ма ля ваць Бы каў не кі нуў. На па пе ры ён па кі нуў не 

толь кі вы явы мяс цін, дзе па бы ваў, ха ты, у якой га-

да ваў ся, а на ват іра ніч ныя, па доб ныя да ко мік саў 

за ма лёў кі, што свед чаць пра по бы та выя рэ чы і на ват 

роз ныя сі ту а цыі, у якія трап ляў іх аў тар.
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